

粵港澳大灣區法律與政策論壇 2025：法律、規制與治理

鄭怡萱

2025年1月14日

2025年1月10日，「粵港澳大灣區法律論壇 2025: 法律、規制與治理」在香港城市大學隆重舉行，吸引了眾多來自內地、香港、澳門的法律專家、學者和決策者參加。本次論壇旨在從這三個視角探討如何推進大灣區的整體發展。論壇的參與者不僅限於法律領域，還包括來自公共事務、商業等其他領域的專家學者。本次論壇主要圍繞以下四個主題進行深入討論：「大灣區制度設計之回顧與展望」、「大灣區規則與機制建設之現狀評估與建議」、「大灣區四大合作區發展路徑探索」、「大灣區區域治理：挑戰與創新」。

開幕儀式於上午九時開始，香港城市大學法律學院副院長**丁春艷教授**、香港城市大學法律學院教授、公共事務與法律研究中心聯席主任 **Prof. Virginia Harper Ho** 以及香港城市大學公共國際事務學系教授、公共事務與法律研究中心聯席主任**鄭偉教授**及分別致歡迎辭。



(丁春艷教授)



(Professor Virginia Harper Ho)



(從左到右: Prof. Virginia Harper Ho、丁春艷教授、鐘穎儀女士、張國鈞博士、鄭偉教授、朱國斌教授)

(攝影: 郭艾)

開幕儀式後，論壇於上午 9 時 20 分正式開始，由朱國斌教授（香港城市大學法律學院教授、公法與人權論壇主任）主持。論壇的特邀嘉賓張國鈞博士（香港特區律政司副司長、粵港澳大灣區專責小組主席）以及鍾穎儀女士（橫琴粵澳深度合作區法律事務局局長）就大灣區法治建設與創新、區域治理等重要議題發表了精彩的演講。



(朱國斌教授)



(從左到右: 鍾穎儀女士、張國鈞博士)

(攝影: 郭艾)

隨後，所有嘉賓及與會者聚首一堂，合影留念，為本次活動揭開序幕，並進行茶歇，會場洋溢著歡快的問候氣氛。



合影

(攝影: 郭艾)



(從左到右: 劉成昆教授、朱國斌教授、葉必豐教授) (攝影: 郭艾)

茶歇後，會議進入第一節「大灣區制度設計之回顧與展望」，由**朱國斌教授**主持。本環節共有四位來自不同大學及研究機構的專家學者發言，內容涵蓋港澳融入國家發展大局的策略與整合、大灣區政策合作概念及其評估、大灣區跨境政策共同體的變頻回應機制分析以及大灣區的治理與法律創新等。

午休後，會議第二節「大灣區規則與機制建設之現狀評估與建議」開始，由**杜承銘教授**（廣東工業大學副校長）主持。本環節主要由五位專家學者的發言組成，內容主要圍繞大灣區標準合同及個人資料（隱私）跨境流動的分析與評估、制度差異到大灣區法制建設的可能與挑戰、私法協調、「基本權利」條款在大灣區的實施以及大灣區商事調解協議的跨境執行機制等議題進行討論。



(鍾麗玲女士)



(葉海波教授)



(攝影: 郭艾)

(杜承銘教授)

在討論環節和茶歇後，會議第三節「大灣區四大合作區發展路徑探索」由**葉必豐教授**（上海交通大學）主持。與會的專家和學者就與主題相關的多個議題進行了發言，其中包括橫琴與澳門規則銜接的探索、橫琴粵澳深度合作區法治建設的困境與紓解、南沙深化大灣區法治建設的實踐進展與問題反思及對策建議、河套深港科技創新合作區的法律地理新解。



(從左到右: 鄧凱博士、鍾穎儀女士、葉必豐教授、杜承銘教授、魏祖賢女士) (攝影: 郭艾)

翌日，即 2025 年 1 月 11 日，會議最後一節「大灣區區域管治的挑戰與創新」由呂大樂教授（香港教育大學）主持，專家學者分別就區域治理、創新經濟與政策發展、全球資本主義下的港元、大灣區社會政策協同的目標與路徑等議題進行了發言和討論。



(從左到右：張謙賢教授、葉林教授、王緝憲博士、呂大樂教授、王迪安教授、岳經綸教授)(攝影：郭艾)



(從左到右：岳經綸教授、許智文教授、朱國斌教授)(攝影：胡譽川)

論壇於下午 12 時 20 分結束，許智文教授（香港城市大學公共及國際事務學系系主任）與朱國斌教授共同主持閉幕及答謝環節。他們總結了本次會議的討論內容，並對所有與會者的知識成果的貢獻以及與會者對論壇的支持表示感謝。

在為期兩天的論壇中，與會嘉賓和講者就粵港澳大灣區的法律、規範和治理等議題進行了深入探討。此外，與會者積極參與討論，促進了學術觀點的交流以及進步，從而對粵港澳大灣區的研究與學術進步作出了貢獻。